

**BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS**

27 oktober 2025

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet van 22 mei 2003
houdende de organisatie van de begroting en
van de comptabiliteit van de Federale Staat
voor wat betreft de invoering
van een strenger subsidiebeleid**

(ingediend door de heren Steven Vandeput en
Wim Van der Donckt)

**CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE**

27 octobre 2025

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi du 22 mai 2003
portant organisation du budget et
de la comptabilité de l'État fédéral
en vue d'instaurer une politique
de subventionnement plus stricte**

(déposée par MM. Steven Vandeput et
Wim Van der Donckt)

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel beoogt het subsidiebeleid van de federale overheid te verstrengen. Het voorstel beoogt daarmee drie centrale doelstellingen met name meer duidelijkheid, meer controle en meer transparantie. Concreet wordt het begrip subsidie duidelijk gedefinieerd. Subsidies zullen verder eindig worden gemaakt in de tijd en beter worden gecontroleerd door het toevoegen van meetbare criteria. Tot slot zal de transparantie worden verhoogd door het invoeren van een subsidieregister dat raadpleegbaar zal zijn door het brede publiek.

RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à durcir la politique de subventionnement de l'autorité fédérale. Elle vise ainsi trois objectifs principaux: plus de clarté, plus de contrôle et plus de transparence. Concrètement, elle vise à définir clairement la notion de subvention. De plus, elle prévoit que l'octroi des subventions sera limité dans le temps et mieux contrôlé grâce à l'ajout de critères mesurables. Enfin, elle renforce la transparence en créant un registre des subventions accessible au grand public.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
PS	: Parti Socialiste
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés	: Les Engagés
Vooruit	: Vooruit
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP	: Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties:		Abréviations dans la numérotation des publications:	
DOC 56 0000/000	Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer	DOC 56 0000/000	Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi
QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden	QRVA	Questions et Réponses écrites
CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag	CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV	Beknopt Verslag	CRABV	Compte Rendu Analytique
CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toezpraken (met de bijlagen)	CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)
PLEN	Plenum	PLEN	Séance plénière
COM	Commissievergadering	COM	Réunion de commission
MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)	MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Jaarlijks worden vele organisaties en bedrijven gesteund door subsidies vanuit verschillende overheidsniveaus. Zo kunnen zij bepaalde projecten organiseren, waarvoor ze anders geen financiering zouden krijgen. Volgens de *spending review* van de Federale Overheidsdienst Beleid en Ondersteuning (hierna: FOD BOSA) betreft het voor 2023 een bedrag van meer dan 20 miljard euro.

Dit land bestaat uit verschillende bestuursniveaus, die elk verantwoordelijk zijn voor het uitreiken van subsidies. Daardoor is er doorheen de jaren een wildgroei ontstaan, waar nog weinig zicht op is. Zelfs binnen hetzelfde bestuursniveau is het niet altijd geweten dat verschillende overheidsdiensten een subsidie geven voor soms zelfs hetzelfde project. Dergelijke dubbele financiering zou eigenlijk moeten worden vermeden. Doordat er voorlopig geen overzicht bestaat van de verschillende subsidies, zijn ze ook moeilijk te controleren.

De wildgroei aan subsidies komt ook steeds meer onder de aandacht. Burgers stellen zich terecht meer vragen over wat er gebeurt met hun belastinggeld. Daarom besliste de federale regering in 2023 ook om een *spending review* te laten uitvoeren over het subsidiebeleid op federaal niveau. De resultaten van deze *spending review* werden op 19 december 2024 gepubliceerd door de FOD BOSA¹.

Het rapport maakt de volgende vaststellingen:

1° er bestaan geen juridische definities van verschillende termen, zoals subsidie, dotatie en transfer;

2° een systematisch en gestructureerd databeheer van de subsidiegegevens ontbreekt. Er bestaat dus een aanzienlijk potentieel ter verbetering van de beheer efficiëntie en het opsporen van misbruik, oneigenlijk gebruik, belangenvermenging en andere risico's;

3° het intern expertiseniveau inzake toelages is erg uiteenlopend;

4° er bestaan verschillen tussen de vorm en de intentie van de toelages;

5° weinig subsidies kennen specifieke en meetbare prestatie-indicatoren. Dit maakt een inschatting van de efficiëntie en de effectiviteit tot een uitdaging;

¹ <https://bosa.belgium.be/nl/publications/spending-review-overzicht-van-subsidies>

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Chaque année, de nombreuses organisations et entreprises bénéficient de subventions octroyées par différents niveaux de pouvoir sans lesquelles elles seraient incapables d'organiser certains projets faute de financement. Selon la *spending review* du Service public fédéral Stratégie et Appui (ci-après: SPF BOSA), ces subventions se sont chiffrées à plus de 20 milliards d'euros en 2023.

Notre pays compte plusieurs niveaux de pouvoir, qui mènent, chacun, leur propre politique de subventionnement. Au fil des ans, cette situation s'est traduite par une croissance incontrôlée et de plus en plus opaque des subventions. Il arrive ainsi que différentes administrations relevant d'un même niveau de pouvoir subventionnent un même projet sans le savoir. Or, il faudrait éviter les doubles financements. Mais dès lors qu'il n'existe pas encore d'aperçu des différentes subventions, il est difficile d'exercer un contrôle en la matière.

Cette multiplication des subventions fait également de plus en plus l'objet d'attention. Avec raison, les citoyens s'interrogent davantage sur ce qu'il advient de leurs impôts. C'est pourquoi le gouvernement fédéral a décidé, en 2023, de soumettre la politique fédérale en matière de subventions à une *spending review* dont les résultats ont été publiés le 19 décembre 2024 par le SPF BOSA¹.

Le rapport est parvenu aux constats suivants:

1° différents termes, tels que subvention, dotation et transfert, ne sont pas définis juridiquement;

2° il n'existe pas de gestion systématique et structurée des données relatives aux subventions. Or, celle-ci permettrait d'améliorer considérablement l'efficacité de la gestion et de détecter les abus, les utilisations inappropriées, les conflits d'intérêts et d'autres risques;

3° le niveau d'expertise interne en matière de subventions est très diversifié;

4° l'analyse révèle des différences entre la forme et l'intention des subventions;

5° peu de subventions disposent d'indicateurs de performance spécifiques et mesurables. L'évaluation de l'efficacité et de l'efficacité constitue donc un défi;

¹ <https://bosa.belgium.be/fr/publications/spending-review-aperçu-des-subsidies>

6° meerdere diensten melden een tekort aan capaciteit.

Op basis van deze vaststellingen, zijn er verschillende aanpassingen die op korte termijn kunnen gebeuren en die het subsidiebeleid kunnen verbeteren.

Het wetsvoorstel heeft daarom drie centrale doelstellingen:

1. meer duidelijkheid door concrete juridische definities toe te voegen over wat een subsidie nu juist is;

2. meer controle door meetbare criteria toe te voegen, waardoor de efficiëntie van een subsidie beter zal kunnen worden gecontroleerd en subsidies eindig maken in de tijd;

3. meer transparantie door de oprichting van een federale subsidiedatabank waarin alle toegekende subsidies worden geregistreerd en publiek raadpleegbaar zijn.

1. **Meer duidelijkheid**

Elke subsidie of toelage vindt haar oorsprong in een wet, maar een exacte juridische definitie van een subsidie of toelage is nergens te vinden. De wet van 22 mei 2003 betreffende de organisatie van de begroting en de comptabiliteit van de Federale Staat² bevat wel verschillende bepalingen over de aanwending van subsidies, maar ook geen exacte definitie. In de memorie van toelichting van die wet is echter wel een beschrijving van de term subsidie opgenomen, namelijk “elke tegemoetkoming, elk voordeel of elke hulp, ongeacht de vorm of de benaming ervan, met inbegrip van de zonder interest verleende terugvorderbare voorschotten, toegekend ter bevordering van voor het algemeen belang dienstige activiteiten, maar met uitsluiting van de prijzen die aan geleerden en kunstenaars voor hun werken worden verleend”³.

In Vlaanderen wordt het begrip subsidie gedefinieerd in de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën⁴: “(...) elke vorm van financiële ondersteuning, ongeacht de benaming en vorm ervan, en met inbegrip van de voorschotten die zonder interest teruggevorderd kunnen worden, die als kapitaal- of inkomensoverdracht wordt verstrekt door een entiteit die tot de Vlaamse deelstaatoverheid

6° plusieurs services ont signalé une pénurie de capacité.

Il apparaît, sur la base de ces constats, que différents ajustements pourraient être apportés à court terme pour améliorer la politique en matière de subventions.

C’est pourquoi la présente proposition de loi vise trois objectifs fondamentaux, à savoir:

1. plus de clarté en ajoutant des définitions juridiques concrètes de ce qu’il convient exactement d’entendre par une subvention;

2. plus de contrôle en ajoutant des critères mesurables qui permettront d’améliorer le contrôle de l’efficacité d’une subvention et qui limiteront les subventions dans le temps;

3. plus de transparence grâce à la mise en place d’une base de données fédérale dédiée aux subventions dans laquelle toutes les subventions octroyées seront enregistrées et pourront être consultées par le public.

1. **Plus de clarté**

Bien que chaque subvention ou subside trouve son origine dans une loi, il n’existe aucune définition juridique exacte de cette notion. La loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de la comptabilité de l’État fédéral² contient certes différentes dispositions relatives à l’utilisation des subventions, mais elle n’offre pas non plus de définition précise. L’exposé des motifs du projet de loi qui a conduit à la loi précitée comprend toutefois une description du terme “subvention”, à savoir “toute contribution, avantage ou aide, quelles qu’en soient la dénomination ou la forme, en ce compris les avances de fonds récupérables consenties sans intérêts, octroyés en vue de promouvoir des activités utiles à l’intérêt général, à l’exclusion des prix décernés aux savants et artistes pour leurs œuvres”³.

En Flandre, la notion de subvention est définie comme suit dans le Code flamand des Finances publiques⁴: “(...) toute forme de soutien financier, quelle que soit sa dénomination et sa forme, et y compris les avances récupérables sans intérêt, qui est fourni à titre de transfert de capitaux ou de revenus par une entité appartenant à l’Autorité flamande des entités fédérées, pour une

² Wet van 22 mei 2003 betreffende de organisatie van de begroting en de comptabiliteit van de Federale Staat, bekendgemaakt in het *Belgisch Staatsblad* op 3 juli 2003.

³ Wetsontwerp houdende organisatie van de begroting en van de comptabiliteit van de Federale Staat, *Parl. St.*, Kamer, 2001-2002, DOC 50 1870/001, Memorie van toelichting pag. 152.

⁴ Vlaamse Codex Overheidsfinanciën, bekendgemaakt in het *Belgisch Staatsblad* van 29 mei 2019, artikel 2, 34°.

² Loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de la comptabilité de l’État fédéral, publiée au *Moniteur belge* du 3 juillet 2003.

³ Projet de loi portant organisation du budget et de la comptabilité de l’État fédéral, *Doc. parl., Chambre*, 2001-2002, DOC 50 1870/001, exposé des motifs, page 152.

⁴ Code flamand des Finances publiques, publié au *Moniteur belge* du 29 mai 2019, article 2, 34°.

behoort, voor een activiteit die het algemeen belang dient, met uitsluiting van de prijzen, giften en dotaties, alsook van de kapitaal- of inkomensoverdrachten die de tegenprestatie uitmaken van een werk of goed dat, of een levering of dienst die, een derde aan die overheid heeft verstrekt.”

Een combinatie van deze definities zal dan ook worden toegevoegd in de wet van 22 mei 2003.

2. Meer controle

Een subsidie moet een bepaald maatschappelijk doel bereiken, maar controleren of dit effectief gebeurt, is een moeilijke oefening. Verschillende overheidsdiensten blijken niet over voldoende capaciteit te beschikken of over voldoende expertise om die controles ook effectief uit te voeren. Dat zorgt ervoor dat bijvoorbeeld in 2023 75 % van het vastgelegd bedrag niet werd gecontroleerd. Bovendien wordt de overgrote meerderheid van die bedragen gefinancierd op basis van een volledige voorafbetaling. Voor slechts 15 % van het bedrag werden controles ter plaatse uitgevoerd en worden effectief uitbetalingen in schijven gedaan of pas wanneer de gesubsidieerde activiteit is beëindigd. De bedragen die uiteindelijk worden teruggevorderd zijn verwaarloosbaar. Men zal de eigenlijke controles dus moeten opvoeren.

Door het beter definiëren van meetbare criteria, zal het in de toekomst ook makkelijker zijn om de efficiëntie van de subsidies te meten. Haalt deze subsidie wel het maatschappelijk doel dat we voor ogen hebben? Daarom voegen we in de wet een subsidiekader toe, ook naar het voorbeeld van de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën⁵. Dit kader vereist dat er meer informatie wordt opgenomen door de dienst die de subsidie verstrekt. Zo moet er duidelijk worden omschreven welke doelstelling de subsidie nastreeft, maar ook de indicatoren om na te kunnen kijken of deze doelstelling daadwerkelijk wordt gehaald, moeten worden bepaald. Er worden ook nog enkele duidelijke voorwaarden opgenomen waar de begunstigde aan moet voldoen alsmede de rechten en de plichten die hij heeft. Dit kader zal het niet enkel makkelijker maken om nadien te beoordelen of de subsidies zinvol en correct werden besteed, maar zal er ook voor zorgen dat elke overheidsdienst dezelfde criteria gebruikt. Dit kan mogelijk ook het probleem oplossen dat er niet overal voldoende expertise aanwezig is om degelijke controles uit te voeren.

De controle kan verder nog worden versterkt door het eindig maken van de subsidies in de tijd. Naar het voorbeeld van de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën⁶ moeten subsidiekaders minstens elke vijf jaar worden

activité qui sert l'intérêt général, à l'exclusion des prix, des dons et des dotations, ainsi que des transferts de capitaux ou de revenus qui constituent la contrepartie d'un travail ou d'un bien, ou d'une livraison ou d'un service fourni par un tiers à cette autorité”.

Une combinaison de ces définitions sera dès lors ajoutée dans la loi du 22 mai 2003.

2. Plus de contrôle

Une subvention doit permettre d'atteindre un objectif social donné, mais il est difficile de contrôler que tel est effectivement le cas. Il apparaît en outre que plusieurs services publics ne disposent pas de capacités ni d'expertise en suffisance pour réaliser concrètement ces contrôles. C'est ainsi qu'en 2023, par exemple, 75 % des montants engagés n'ont fait l'objet d'aucun contrôle. Qui plus est, la grande majorité de ces montants est octroyée sur la base d'un versement anticipé intégral. Seuls 15 % de ces montants ont fait l'objet de contrôles *in situ* et sont effectivement versés par tranches ou seulement après la fin de l'activité subventionnée. Les montants finalement recouvrés sont insignifiants. Il convient donc de renforcer les contrôles proprement dits.

En définissant mieux des critères mesurables, il sera aussi plus facile, à l'avenir, de mesurer l'efficacité des subventions. Une subvention donnée atteint-elle effectivement l'objectif social poursuivi? Dans cette optique, nous instaurons dans la loi un cadre de subventionnement, une nouvelle fois sur l'exemple du Code flamand des Finances publiques⁵. Ce cadre imposera au service qui octroie la subvention d'inclure davantage d'informations. Il devra par exemple préciser clairement l'objectif de la subvention, mais aussi définir les indicateurs qui permettront de contrôler la concrétisation réelle de cet objectif. Nous prévoyons aussi certaines conditions claires que le bénéficiaire devra respecter, et précisons ses droits et obligations. Ce cadre permettra non seulement de contrôler plus facilement par la suite si les subventions ont été utilisées judicieusement et correctement, mais aussi de s'assurer que tous les services publics utilisent les mêmes critères. Il pourrait en outre remédier au problème du manque d'expertise, qui ne permet pas partout d'effectuer des contrôles de qualité.

Le contrôle peut encore être renforcé en limitant les subventions dans le temps. Sur l'exemple du Code flamand des Finances publiques⁶, les cadres de subventionnement devront être évalués au moins tous les

⁵ Vlaamse Codex Overheidsfinanciën, artikel 76/2.

⁶ Vlaamse Codex Overheidsfinanciën, artikel 76/1.

⁵ Code flamand des Finances publiques, article 76/2.

⁶ Code flamand des Finances publiques, article 76/1.

geëvalueerd om te beoordelen of het doel nog wordt bereikt. Na de evaluatie is er een uitdrukkelijke goedkeuring nodig door de regering om de subsidie, al dan niet in gewijzigde vorm, verder te zetten.

Tot slot gaan we de strijd aan met de dubbele financiering. Om te voorkomen dat organisaties gebruikmaken van een dubbele financiering voor eenzelfde project, wordt er in de wet toegevoegd dat een subsidie met dezelfde effecten niet kan worden verantwoord op basis van dezelfde verantwoordingsstukken. Indien dit toch het geval zou zijn, moet de begunstigde de subsidie onmiddellijk terugbetalen.

3. *Meer transparantie*

Doordat men werkt met subsidiekaders, zal elke overheidsdienst in de toekomst dezelfde informatie bijhouden en kan deze informatie ook worden gedeeld binnen een databank. Het oprichten van een zogenaamde subsidiedatabank zal ervoor zorgen dat de transparantie wordt verhoogd, binnen de overheidsdiensten, maar ook naar het brede publiek. Deze databank zal openbaar zijn en minstens de gegevens van de begunstigde en het subsidiebedrag bevatten. Maar we laten de vrijheid om hier nog enkele criteria aan toe te voegen, zoals de ESR-code, het beleidsdomein, boekhoudkundige verwerkingsgegevens en een vereffeningskalender.

Er bestaat reeds een Vlaamse subsidiedatabank. In het ideale scenario maken alle overheidsniveaus gebruik van zo een databank, waardoor men over verschillende niveaus kan kijken of er geen dubbele subsidiëring gebeurt. Het federale niveau kan men dus koppelen aan het niveau van de deelstaten, maar in de toekomst zelfs ook aan het lokale niveau. Zo kan een volledig overzicht worden bekomen over alle subsidiestromen in dit land.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 2

Dit artikel voegt een definitie van de term subsidie in. De basis hiervan is de definitie die is opgenomen in de memorie van toelichting van de wet van 22 mei 2003. De laatste zinsnede wordt toegevoegd naar het voorbeeld in de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën.

Art. 3

Dit artikel voegt de toestemming toe die een begunstigde geeft bij het aanvaarden van een subsidie om

cinq ans pour examiner si l'objectif poursuivi est encore atteint. À l'issue de cette évaluation, le gouvernement devra approuver expressément la poursuite de l'octroi des subventions, sous une forme modifiée ou non.

Enfin, nous entendons lutter contre le double financement. Pour éviter que des organisations recourent à un double financement pour un même projet, nous prévoyons d'inscrire dans la loi qu'une subvention ayant les mêmes effets ne pourra pas être motivée par les mêmes pièces justificatives, sans quoi le bénéficiaire devra rembourser sans délai la subvention.

3. *Transparence accrue*

Grâce aux cadres de subventionnement, tous les services publics enregistreront les mêmes informations, et celles-ci pourront être partagées dans une banque de données. La création d'une banque de données sur les subventions permettra d'accroître la transparence aussi bien au sein des services publics qu'à l'égard du grand public. Cette banque de données sera publique et elle contiendra, au minimum, des informations sur le bénéficiaire et sur le montant de la subvention. D'autres critères pourront toutefois y être ajoutés librement, par exemple le code SEC, le domaine politique, les données de traitement comptable et un calendrier de liquidation.

La Flandre dispose déjà d'une banque de données sur les subventions. L'idéal serait que tous les niveaux de pouvoir utilisent une banque de données similaire, car cela permettrait de vérifier s'il n'y a pas de duplication des subventions. Le niveau fédéral pourrait ainsi être relié au niveau des entités fédérées, mais également, à l'avenir, au niveau local. Cela permettrait d'obtenir un aperçu complet des flux de subventionnement en Belgique.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Cet article insère la définition du terme "subvention" en s'inspirant de la définition inscrite dans l'exposé des motifs de la loi du 22 mai 2003. Le dernier membre de phrase, calqué sur le modèle du Code flamand des Finances publiques, y est ajouté.

Art. 3

Cet article prévoit qu'en acceptant toute subvention, son bénéficiaire autorisera la publication de son nom

zijn naam en het gesubsidieerde bedrag openbaar te laten maken in een subsidieregister, dat digitaal door het brede publiek raadpleegbaar zal zijn. De minister, bevoegd voor de begroting, kan hier verdere regels voor bepalen, zodat er ook meer criteria kunnen worden opgenomen in een dergelijk subsidieregister.

Art. 4

Dit artikel voert een subsidiekader in met enkele duidelijke elementen. Zo zal elke overheidsdienst verplicht zijn om dezelfde elementen op te nemen bij subsidieaanvragen. De criteria worden bovendien duidelijker meetbaar, waardoor de controles meer objectief kunnen gebeuren. Voor sommige subsidies kan blijken dat het opstellen van een dergelijk subsidiekader niet optimaal is, bijvoorbeeld voor automatische subsidies die elk jaar naar brandweergebieden vloeien, in dat geval kan de Koning hier uitzonderingen voor bepalen.

Art. 5

Dit artikel maakt subsidies eindig in de tijd en bepaalt dat elk subsidiekader na maximaal vijf jaar moet worden beoordeeld door de regering.

Art. 6

Dit artikel wil dubbele financiering tegengaan. Zo zullen subsidies die met hetzelfde doel en dezelfde verantwoordingsstukken worden aangevraagd, onmiddellijk aanleiding geven tot terugbetaling.

Art. 7

Dit artikel regelt de inwerkingtreding van deze wet.

Steven Vandeput (N-VA)
Wim Van der Donckt (N-VA)

et du montant de la subvention dans un registre des subventions que le grand public pourra consulter en ligne. Le ministre qui a le Budget dans ses attributions peut fixer de nouvelles règles qui permettront d'inclure d'autres critères dans ledit registre.

Art. 4

Cet article instaure un cadre de subventionnement contenant des éléments précis. Chaque service public sera ainsi tenu de mentionner les mêmes éléments dans ses demandes de subventions. Les critères étant en outre plus facilement mesurables, les contrôles pourront être menés sur une base plus objective. Ce cadre de financement pourrait être compliqué à mettre en pratique pour certaines subventions, notamment pour les subventions versées automatiquement chaque année aux zones de secours. Dans ce cas, le Roi pourra prévoir des exceptions.

Art. 5

Cet article limite les subventions dans le temps et prévoit que chaque cadre de subventionnement devra être évalué par le gouvernement après cinq ans au maximum.

Art. 6

Cet article vise à éviter tout double financement. Les subventions destinées aux mêmes fins et demandées sur la base des mêmes pièces justificatives seront ainsi remboursées sans délai.

Art. 7

Cet article règle l'entrée en vigueur de la présente loi.

WETSVOORSTEL**Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In Titel V, Hoofdstuk III, van de wet van 22 mei 2003 houdende de organisatie van de begroting en van de comptabiliteit van de Federale Staat, wordt een artikel 120/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 120/1. Onder de term subsidie wordt verstaan: elke tegemoetkoming, elk voordeel of elke hulp, ongeacht de vorm of de benaming ervan, met inbegrip van de zonder interest verleende terugvorderbare voorschotten, toegekend ter bevordering van voor het algemeen belang dienstige activiteiten, maar met uitsluiting van de prijzen die aan geleerden en kunstenaars voor hun werken worden verleend, giften en dotaties, alsook kapitaal-of inkomstenoverdrachten die de tegenprestatie uitmaken van een werk of goed dat, of een levering of dienst die, een derde die overheid heeft verstrekt.”

Art. 3

Artikel 122, van dezelfde wet, wordt aangevuld met een derde en vierde lid, luidende:

“Door het aanvaarden van de subsidie verleent de begunstigde zijn akkoord om de naam van de begunstigde en het gesubsidieerd bedrag openbaar te maken in een subsidieregister, dat digitaal raadpleegbaar zal zijn.

De Koning kan, op voordracht van de minister bevoegd voor de begroting, de nadere regels van dit subsidie-register wijzigen.”

Art. 4

In dezelfde wet wordt een artikel 122/1 ingevoegd, luidende:

“Art. 122/1. § 1. Uiterlijk bij de toekenning van een subsidie wordt een duidelijk subsidiekader bepaald dat minimaal de volgende elementen bevat:

1° de doelstelling en de effecten die met de subsidieverstreking worden nagestreefd;

PROPOSITION DE LOI**Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans le titre V, chapitre III, de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de la comptabilité de l'État fédéral, il est inséré un article 120/1 rédigé comme suit:

“Art. 120/1. Par subvention, il y a lieu d'entendre: toute contribution, tout avantage ou toute aide, quelles qu'en soient la forme ou la dénomination, en ce compris les avances de fonds récupérables consenties sans intérêts, dont l'octroi vise à promouvoir des activités utiles à l'intérêt général, à l'exclusion toutefois des prix décernés aux savants et aux artistes pour leurs œuvres, des dons et des dotations, ainsi que des transferts de capitaux ou de revenus qui constituent la contrepartie d'un travail ou d'un bien, ou d'une livraison ou d'un service fourni par un tiers à l'autorité visée.”

Art. 3

L'article 122 de la même loi est complété par un alinéa 3 et un alinéa 4 rédigés comme suit:

“En acceptant la subvention, le bénéficiaire autorise la publication de son nom et du montant de la subvention dans un registre des subventions consultable en ligne.

Le Roi peut modifier les modalités de ce registre des subventions sur proposition du ministre qui a le Budget dans ses attributions.”

Art. 4

Dans la même loi, il est inséré un article 122/1 rédigé comme suit:

“Art. 122/1. § 1^{er}. Il est établi, au plus tard, lors de l'octroi de la subvention, un cadre de subventionnement clair contenant, au minimum, les informations suivantes:

1° l'objectif et les effets visés par l'octroi de la subvention;

2° de beschrijving en de duurtijd van de activiteit van algemeen belang waarvoor de subsidie wordt toegekend;

3° de indicatoren die toelaten om bij de beleidsevaluatie de subsidie inhoudelijk en financieel te evalueren;

4° het bedrag van de subsidie of de wijze waarop dat bedrag wordt bepaald;

5° de categorieën van subsidiabele en niet-subsidiabele kosten;

6° de subsidieontvanger of de wijze waarop de subsidieontvanger wordt bepaald;

7° de voorwaarden waaraan de subsidieontvanger moet voldoen;

8° de voorwaarden waaronder de subsidie wordt verleend of kan worden verleend;

9° de rechten en de plichten van de subsidieontvanger en van de subsidiërende overheid;

10° de voorwaarden waaronder de subsidie kan worden gewijzigd of ingetrokken;

11° de wijze en, in voorkomend geval, de periodiciteit van de uitbetaling van de subsidie;

12° de inhoudelijke en financiële verantwoording over het gebruik van de subsidie, die de subsidieontvanger moet voorleggen;

13° de openbaarmaking van de resultaten van de gesubsidieerde activiteiten.

§ 2. Als een subsidie wordt toegekend in het kader van een oproep tot subsidieaanvragen, bevat de oproep, met behoud van de toepassing van de eerste paragraaf, minimaal de volgende elementen:

1° de selectieprocedure, met inbegrip van de ontvankelijkheidscriteria, de beoordelingscriteria en de timing voor het indienen van de voorstellen;

2° de openbaarmaking van de geselecteerde projecten;

3° de grootte van het krediet dat beschikbaar is om de oproep tot subsidieaanvragen te financieren.

§ 3. De Koning kan de in dit artikel vermelde elementen verfijnen en kan uitzonderingen op de toepassing van dit artikel bepalen."

2° la description et la durée de l'activité d'intérêt général pour laquelle la subvention est accordée;

3° les indicateurs permettant d'évaluer la subvention, sur le fond et sur le plan financier, lors de l'évaluation de la politique;

4° le montant de la subvention ou son mode de calcul;

5° les catégories de coûts subventionnables et non subventionnables;

6° le bénéficiaire de la subvention ou le mode de désignation du bénéficiaire de la subvention;

7° les conditions que doit remplir le bénéficiaire de la subvention;

8° les conditions auxquelles la subvention est accordée ou peut être accordée;

9° les droits et les obligations du bénéficiaire de la subvention et de l'autorité qui accorde la subvention;

10° les conditions auxquelles la subvention pourra être modifiée ou retirée;

11° le mode de paiement et, le cas échéant, la périodicité du paiement de la subvention;

12° les pièces justifiant l'utilisation de la subvention, sur le fond et sur le plan financier, que doit soumettre le bénéficiaire de la subvention;

13° la publication des résultats des activités subventionnées.

§ 2. Tout appel à demandes de subventions mentionne, sans préjudice de l'application du § 1^{er}, au minimum les éléments suivants pour toute subvention accordée à la suite d'un appel à demandes de subventions:

1° la procédure de sélection, y compris les critères de recevabilité, les critères d'évaluation et le calendrier prévu pour le dépôt des propositions;

2° la publication des projets sélectionnés;

3° le montant du crédit disponible pour financer l'appel à demandes de subventions.

§ 3. Le Roi peut préciser les éléments mentionnés dans le présent article et prévoir des exceptions à l'application du présent article."

Art. 5

In dezelfde wet wordt een artikel 122/2 ingevoegd, luidende:

“Art. 122/2. § 1. Een subsidie wordt na een periode van vijf jaar onderworpen aan een beleidsevaluatie door het inhoudelijk bevoegde beleidsdomein. Op basis van die beleidsevaluatie, is er een uitdrukkelijke goedkeuring door de regering nodig om de subsidie verder te zetten of bij te stellen. Een afwijkende evaluatieperiode is mogelijk voor subsidies waarvoor een bepaalde duur, anders dan vijf jaar, werd vastgelegd.

§ 2. Elk subsidiekader, vermeld in artikel 122/1, eerste lid, wordt per periode van vijf jaar minstens een keer onderworpen aan een beleidsevaluatie.

§ 3. De Koning bepaalt de nadere regels voor de beleidsevaluatie, vermeld in § 1, eerste lid, en § 2.

§ 4. Indien er in supranationale of internationale regelgeving al een beleidsevaluatie, als vermeld in § 1, eerste lid, en § 2, is voorzien is, kan de regering afwijken van de periode van vijf jaar, vermeld in § 1, eerste lid, en § 2.

§ 5. De Koning kan uitzonderingen op de toepassing van dit artikel bepalen.”

Art. 6

Artikel 123, eerste lid, van dezelfde wet wordt aangevuld met een bepaling onder 4°, luidende:

“4° die al een subsidie ontvangt met dezelfde effecten op basis van dezelfde verantwoordingsstukken.”

Art. 7

Deze wet treedt in werking zes maanden na de bekendmaking ervan in het *Belgisch Staatsblad*.

9 oktober 2025

Steven Vandeput (N-VA)
Wim Van der Donckt (N-VA)

Art. 5

Dans la même loi, il est inséré un article 122/2 rédigé comme suit:

“Art. 122/2. § 1^{er}. Après une période de cinq ans, la subvention est soumise à une évaluation de la politique par le domaine politique compétent sur le fond. Sur la base de cette évaluation de la politique, l’approbation expresse du gouvernement est nécessaire pour reconduire ou ajuster la subvention. Il est possible de prévoir une période d’évaluation différente dans le cas de subventions pour lesquelles une durée déterminée autre que cinq ans a été fixée.

§ 2. Chaque cadre de subventionnement, tel que visé à l’article 122/1, alinéa 1^{er}, est soumis à une évaluation de la politique au moins une fois par période de cinq ans.

§ 3. Le Roi fixe les modalités de l’évaluation de la politique visée au § 1^{er}, alinéa 1^{er}, et au § 2.

§ 4. Si une réglementation supranationale ou internationale prévoit déjà une évaluation de la politique telle que visée au § 1^{er}, alinéa 1^{er}, et au § 2, le gouvernement peut déroger à la période de cinq ans visée au § 1^{er}, alinéa 1^{er}, et au § 2.

§ 5. Le Roi peut prévoir des exceptions à l’application du présent article.”

Art. 6

L’article 123, alinéa 1^{er}, de la même loi est complété par un 4° rédigé comme suit:

“4° qui est déjà bénéficiaire d’une subvention ayant les mêmes effets sur la base des mêmes pièces justificatives.”

Art. 7

La présente loi entre en vigueur six mois après sa publication au *Moniteur belge*.

9 octobre 2025